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Latvijas pievienotās vērtības nodokļa (PVN) maksātājs organizē trešās valsts teritorijā 

semināru. Semināra dalībnieki ir trešās valsts iedzīvotāji, kuriem semināra laikā tiek 

piedāvāts ēdiens. Ēdināšanas pakalpojumus sniedz trešās valsts nodokļu maksātājs, un 

šos pakalpojumus apmaksā Latvijas PVN maksātājs. Vai šādā situācijā Latvijas PVN 

maksātājam ir jāaprēķina un jāmaksā PVN Latvijas valsts budžetā un tas jāuzrāda PVN 

deklarācijā? 

Semināriem PVN piemēro saskaņā ar Pievienotās vērtības likuma (PVN 

likums) 20.pantu – tā sniegšanas vieta ir faktiskās norises vieta. Ēdināšanas 

pakalpojumiem PVN piemērošanu nosaka PVN likuma 29.pants – arī šiem pakalpojumiem 

sniegšanas vieta ir tā, kur tie tiek faktiski sniegti. Tādējādi, PVN likums nenosaka 

pienākumu Latvijas PVN maksātājam par šiem pakalpojumiem aprēķināt PVN apgrieztā 

kārtībā, un PVN deklarācijā šis rēķins nav jāuzrāda. 

Visticamāk trešās valsts pakalpojumu sniedzējs izrakstīs rēķinu ar savas valsts PVN. 

Trešajā valstī samaksātā PVN atgūšana notiek, balstoties uz Latvijas un attiecīgās valsts 

savstarpējo vienošanos par PVN atmaksāšanu,  saskaņā ar Padomes Trīspadsmito 

direktīvu 86/560/EEK par dalībvalstu likumu saskaņošanu attiecībā uz apgrozījuma 

nodokļiem – pievienotās vērtības nodokļa atmaksāšanas kārtības nodokļiem pakļautajām 

personām, kas nav reģistrētas Kopienas teritorijā. 

Šobrīd Latvijas nodokļu maksātājs var atgūt PVN, kas samaksāts šajās trešajās 

valstīs: Šveicē, Norvēģijā, Islandē un Monako, un pēc “Brexit” - arī Apvienotajā Karalistē. 

https://likumi.lv/doc.php?id=253451#p20
https://likumi.lv/doc.php?id=253451#p29
https://eur-lex.europa.eu/eli/dir/1986/560/oj/?locale=LV
https://ifinanses.lv/


Citās valstīs samaksāto PVN atgūt nav iespējams. Lasītājam jāņem vērā, ka katrai valstij 

ir atšķirīgas iesnieguma veidlapas un noformēšanas prasības – vairāk informācijas 

konkrētajā gadījumā ir jāmeklē šīs valsts nodokļu administrācijas mājas lapā. Tāpat katra 

valsts, vienojoties ar Latviju, ir noteikusi arī savus ierobežojumus – par kurām precēm un 

pakalpojumiem PVN netiek atmaksāts. 

 


